Урок-проект «Энергия для мира. Мир для энергии!»
(бинарный урок физики и истории для учащихся 11 класса)
(подготовили: учитель физики Барышникова А.П., учитель истории и обществознания Ларина В.Г.)

Цель урока: роль человека в применении ядерной энергии.

Задачи: 


изучить историю возникновения ядерной энергии;
показать воздействие энергии на природу и человека;
сформировать понимание глобальных проблем современности и ответственности за сохранение жизни на земле; 
сформировать умение у учащихся работать с информацией, навыков публичного выступления.

Форма проведения – пресс-конференция. 

Подготовка к уроку начинается за три недели.

 На подготовительном  этапе учащиеся занимаются поиском, обработкой и систематизацией информации и подготовкой презентаций к уроку. Выбор формы был обусловлен возрастными особенностями учащихся, а также открывал большие возможности для поисковой работы с различными источниками.
С целью повышения деятельностной активности учащихся было предложено разделиться на группы по «специальностям» и выступать в роли ученых-ядерщиков, ученых-химиков, биологов-экологов, представителей Министерства здравоохранения, ядерной энергетики, корреспондентов  СМИ.
Ход урока:

Конференцию открывает учитель истории: «Сегодня, 26 апреля, в день годовщины взрыва на Чернобыльской АЭС, мы еще раз должны вспомнить о тех событиях, почтить память наших земляков-ликвидаторов аварии, а также  оценить роль и ответственность человека в применении ядерной энергии.
«Ученые-физики» рассказывают об открытии явления радиоактивности, об устройстве ядерного реактора, используя таблицы и схемы, изготовленные учениками.
Учитель физики: С давних времен человек совершенствовал себя, как физически, так и умственно, постоянно создавая и совершенствуя орудия труда. Постоянная нехватка энергии заставляла человека искать и находить новые источники, внедрять их не заботясь о будущем. Революция в энергетике вызвана возникновением атомной энергетики. Применение  ядерной энергии  впервые было осуществлено в нашей  стране в 1954 году. В г. Обнинске была введена в действие первая атомная электростанция (АЭС) мощностью 5000 кВт.  Нестабильность атомов была открыта в конце XIX века. Спустя 46 лет построили первый ядерный реактор. Сегодня на конференции обсуждается один из важных вопросов современности: Энергия для мира! Мир для энергии! Мы проследим за быстрым развитием физики атомного ядра в исторической последовательности. Что привело к развитию атомной энергетики? Какие открытия были осуществлены? 

Выступление профессора института ядерной физики. Презентация «Радиоактивность».

  Радиоактивность существует на земле со времени ее образования  и  человек за всю историю развития своей цивилизации находился под влиянием естественных источников радиации. Земля подвержена радиационному фону, источниками которого служат излучения Солнца, космическое излучение, излучение от залегающих в Земле радиоактивных элементов.     Явление радиоактивности было открыто французским физиком А. Беккерелем 1 марта 1896 года. Беккерель положил несколько фотографических пластинок в ящик своего стола и, чтобы на них не попал видимый свет, он придавил их куском соли урана. После проявления и исследования он заметил почернение пластинки, объяснив это излучением солью урана невидимых лучей. От солей урана Беккерель перешёл к чистому металлическому урану и отметил, что эффект испускания лучей усилился. Кусок соли урана без предварительного освещения испускал невидимые лучи, действовавшие на фотопластинку через непрозрачный экран. Беккерель немедленно ставит повторные опыты. Оказалось, что соли урана  без всякого внешнего воздействия испускают невидимые лучи, засвечивающие фотопластинку и проходящие через непрозрачные слои. 2 марта 1896 г Беккерель сообщил о своем открытии. Все химические элементы, начиная с номера 83, обладают радиоактивностью. 1903 год стал годом открытия новой формы энергии, о которой с такой определенностью высказались Резерфорд и Содди, назвав ее внутриатомной энергией. Конец XIX, начало XX века – время открытия радиоактивности, сложного строения атома, радиоактивных превращений и нового вида энергии – атомной.
Корреспондент журнала «Наука и жизнь» задает вопрос:  Может ли человек  использовать огромные запасы атомной  энергии в своих целях? 

Выступление кандидата физических наук   института ядерной физики. Презентация «Использование атомной энергии». 
Одним из источников получения энергии для человека являются атомные электростанции. В основе работы АЭС заложено действие ядерного реактора. Ядерный реактор – это устройство, предназначенное для осуществления управляемой ядерной реакцией. В нашей стране первый ядерный реактор был запущен 25 декабря 1946 г. Коллективом физиков, который возглавлял наш замечательный ученый И.В. Курчатов. В настоящее время созданы различные типы реакторов, отличающихся как по мощности, так и по своему назначению. Атомную энергию стало возможно использовать в мирных целях. Ядерная энергетика (атомная энергетика) — это отрасль энергетики, занимающаяся производством электрической и тепловой энергии путём преобразования ядерной энергии. 

20 августа 1945 г.- дата подписания постановления Государственного комитета обороны СССР. Первая атомная электростанция была построена через 9 лет в 1954г. в г. Обнинске. Созданием станции лично руководил академик И.В. Курчатов. 1964 года началось активное строительство новых АЭС. Чернобыльская авария 1986 года заставила пересмотреть и усовершенствовать принципы работы атомных электростанций. В России официально функционируют 9 АЭС (29 энергоблоков) общей мощностью 21,2 ГВт. Сейчас в 32 странах действуют 450 атомных станций. На сегодняшний  день они не имеют достаточно прочных защитных конструкций, способных выдержать мощный внешний удар. 

Выступление ученого-физика.  Презентация «Ядерное оружие» 

   В основу ядерного оружия положены неуправляемые цепные реакции деления тяжелых ядер и реакции термоядерного синтеза. Для осуществления цепной реакции деления используются либо уран-235, либо плутоний-239, либо, в отдельных случаях, уран-238. Я́дерное ору́жие (а́томное ору́жие) — оружие массового поражения. Ядерный боеприпас — оружие взрывного действия, основанное на использовании ядерной энергии, высвобождающейся при цепной ядерной реакции деления тяжёлых ядер или термоядерной реакции синтеза лёгких ядер.  Все ядерные боеприпасы могут быть разделены на две основные категории: атомные и водородные.  Мощность ядерного заряда измеряется в тротиловом эквиваленте — количестве тринитротолуола, которое нужно взорвать для получения той же энергии. Мощность первого ядерного взрыва составила 20 кт, т.е при таком взрыве выделяется такая же энергия, как и при взрыве 20 000 тонн тринитротолуола. Неуправляемый термоядерный синтез удалось осуществить при взрыве водородной (термоядерной) бомбы. Первая водородная бомба была испытана в России в 1953 г. Ядерное оружие  – оружие огромной разрушительной силы, представляющее угрозу существованию человечеству. Термоядерный взрыв мощностью 20 Мт уничтожает всё живое на расстоянии до 140 км от его эпицентра. Поэтому жизненно необходимыми являются международные договоры о запрещении ядерных испытаний и о нераспространении ядерного оружия и средств его доставки. 

Корреспондент журнала «Наука и жизнь» задает вопрос: Я исследовал проблему применения ядерного оружия. Презентация «Термоядерное оружие».
   Термоядерное оружие (оно же водородная бомба) — тип ядерного оружия, разрушительная сила которого основана на использовании энергии реакции ядерного синтеза лёгких элементов в более тяжёлые, при которой выделяется колоссальное количество энергии. Самая крупная когда-либо взорванная водородная бомба — советская 50-мегатонная «царь-бомба», взорванная 30 октября 1961 года на полигоне архипелага Новая Земля. Никита Сергеевич Хрущёв впоследствии публично пошутил, что первоначально предполагалось взорвать 100-мегатонную бомбу, но заряд уменьшили, «чтобы не побить все стёкла в Москве». Бомба была взорвана на высоте 4000 метров над полигоном «Новая Земля». Ударная волна после взрыва три раза обогнула земной шар. Несмотря на успешное испытание, бомба на вооружение не поступила, тем не менее, создание и испытание сверхбомбы имели большое политическое значение, продемонстрировав, что СССР решил задачу достижения практически любого уровня мегатоннажа ядерного арсенала. Любопытно отметить, что после этого прекратился рост мегатоннажа ядерного арсенала США.
   После этого был принят ряд договоров: «О запрете на ядерные испытания в 3х сферах», «Договор о нераспространении ядерного оружия», «ОСВ-1», «ОСВ-2», «ОСНВ-1», «Об уничтожении ракет средней и меньшей дальности», «СНВ-3». 

   В современном мире на сегодняшний день существуют многочисленные исследовательские ядерные реакторы  в университетах и научно-исследовательских центрах в разных странах мира. Они широко используются в экспериментах, при получении изотопов, проведении нейтронно-активационного анализа материалов, создании перспективных типов реакторов и т. д.  К концу 1991 г. в мире было около 500 реакторов, это обуславливает наличие радиоактивных отходов. Радиоактивные отходы (РАО) — это ядерные материалы и радиоактивные вещества, дальнейшее использование которых не предусматривается. По российскому законодательству, ввоз радиоактивных отходов в страну запрещен, согласно российскому «Закону об использовании атомной энергии» (от 21 ноября 1995 года № 170-ФЗ). РАО может вызывать мутации, проявляющиеся сразу же после облучения или через несколько дней. Их опасность обусловлена тем, что часто их состав очень разнообразен и иногда неизвестен, что усложняет оценку доз, полученных в результате некой аварийной ситуации.
Почему Россию называют «Мусорным ящиком Европы» и как хранить радиоактивные отходы? 

Представитель  Министерства энергетики. Презентация.
   Россию называют «мусорным ящиком» из-за поступления радиоактивных отходов из других стран: из Франции, Германии и Италии - ввоз отходов фармацевтического производства, химической промышленности, шлам очистных сооружений, грунт с содержанием ртути, лекарства с истекшим сроком годности; из США - радиоактивных отходов для захоронения на островах Северного Ледовитого и Тихого океанов; из Германии и Австрии - зараженной земли, строительных и бытовых отходов. Отходы хранятся на территории в специальных контейнерах, погружённых в воду. В некоторых странах захоронение осуществляется в шахтах на глубине более 500 метров, где исключено проникновение грунтовых вод. Недавно разработан проект захоронения на дне океанов в осадочных породах, где сохранность отходов гарантируется в течение тысячи лет. 
   В четырех километрах от городской черты г. Саратова (пос. Дачный) располагается пункт хранения радиоактивных отходов (ПХРО) Саратовского отделения филиала «Приволжский территориальный округ ФГУП «РосРАО» на землях Татищевского района. ПХРО был построен в 1964 г. как временный для трех областей. С 1973 г. ПХРО обслуживает 14 областей и республик: Саратовская, Пензенская, Ульяновская, Воронежская, Тамбовская, Курская, Липецкая, Орловская, Белгородская, Дагестан, Северная Осетия-Алания, Кабардино-Балкария, Чеченская республика, Ингушетия.
Корреспондент журнала «Здоровье»: Радиация существовала всегда. Радиоактивные элементы входили в состав Земли с начала ее существования и продолжают присутствовать до настоящего времени. Однако само явление радиоактивности было открыто всего сто лет назад.  Как влияет  радиация на организм человека?
Представитель Министерства здравоохранения, доктор медицинских наук. Презентация «Влияние радиации на здоровье человека».
   То, что радиация оказывает пагубное влияние на здоровье человека, уже ни для кого не секрет. 
   Когда радиоактивное излучение проходит через тело человека или же когда в организм попадают зараженные вещества, то энергия волн и частиц передается нашим тканям, а от них клеткам. В результате атомы и молекулы, составляющие организм, приходят в возбуждение, что ведёт к нарушению их деятельности и даже гибели. Все зависит от полученной дозы радиации, состояния здоровья человека и длительности воздействия. 
   Доказано, что в ежедневных выбросах из АЭС содержится радионуклид «Цезий-137», который при попадании в организм человека вызывает саркому (разновидность рака), «Стронций-90» замещает кальций в костях и грудном молоке, что приводит к лейкемии (раку крови), раку кости и груди. А даже малые дозы облучения «Криптоном-85» значительно повышают вероятность развития рака кожи. 
   Сотрудники отмечают, что наибольшему воздействию радиации подвергаются люди, проживающие в крупных городах, ведь помимо естественного радиационного фона на них ещё воздействуют стройматериалы, продукты питания, воздух, зараженные предметы. Постоянное превышение над естественным радиационным фоном приводит к раннему старению, ослаблению зрения и иммунной системы, чрезмерной психологической возбудимости, гипертонии и развитию аномалий у детей. 
   Даже самые малые дозы облучения вызывают необратимые генетические изменения, которые передаются из поколения в поколение, приводят к развитию синдрома Дауна, эпилепсии, появлению других дефектов умственного и физического развития.  
   Радиоактивные вещества вызывают необратимые изменения в структуре ДНК!
Автор и ведущий телепроекта «Среда обитания»: 
В 1972 году Генеральной Ассамблеей ООН единогласно признала необходимость срочных и эффективных мер по охране и улучшению окружающей среды для блага современного и будущих поколений. К каким экологическим последствиям приводит применение ядерного оружия?

Сотрудник международной организации Greenpeace. Презентация «К каким экологическим последствиям приводит применение ядерного оружия?» 
   Ученые считают, что несколько крупномасштабных ядерных взрывов повлекут за собой сгорание лесных массивов, городов. Огромные слои дыма, гари поднялись бы к стратосфере, блокируя тем самым путь солнечной радиации. Это явление носит название “ядерная зима”, она может продлиться несколько лет, может даже всего пару месяцев, но за это время будет почти полностью уничтожен озоновый слой Земли. На Землю хлынут потоки ультрафиолетовых лучей. После ядерной зимы дальнейшее естественное продолжение жизни на Земле будет довольно проблематичным:
- возникнет дефицит питания и энергии;

- из-за сильного изменения климата сельское хозяйство придет в упадок;

- природа будет уничтожена, либо сильно изменится; 
- произойдет радиоактивное загрязнение участков местности, что опять же приведет к истреблению живой природы, глобальному изменению окружающей среды (загрязнение, вымирание множества видов, разрушение дикой природы). 
   Я призываю вас к недопущению экологической катастрофы и сохранению жизни на земле!
Выходит ученица в роли планеты Земля. Стихотворение «Стон Земли». Презентация.

Вращаясь в космосе, в плену своей орбиты,
Не год, не два, а миллиарды лет.
Я так устала. Плоть моя покрыта
Рубцами ран – живого места нет.
Терзает сталь моё земное тело,
И яды травят воды чистых рек,
Всё то, что я имела и имею -
Своим добром считает человек.
Мне не нужны ракеты и снаряды,
А ведь на них идёт моя руда!
А что мне стоит только штат Невада,
Его подземных взрывов череда!

Зачем друг друга люди так боятся,
Что позабыли о самой Земле?
Ведь я могу погибнуть и остаться
Обугленной песчинкой в дымной мгле.

Не потому ли, загораясь мщеньем,
Я против сил безумных восстаю.
И, сотрясая твердь землетрясеньем,
На все обиды свой ответ даю.

И не случайно грозные вулканы
Выплескивают с лавой боль Земли…
Очнитесь, люди!
Призовите страны,
Чтобы меня от гибели спасти!
Корреспондент газеты «Патриот» задает вопрос: Многие считают, что ядерная угроза осталась далеко в прошлом, во времена холодной войны. Так ли это?
Учитель истории:   
   К сожалению, совсем не так. Сегодня в мире на вооружении у девяти ядерных держав стоят более 23 000 ядерных боеголовок. Тысячи ракет находятся в состоянии повышенной боеготовности. Мир неоднократно был опасно близок к полномасштабной ядерной войне. 

   Со дня открытия явления радиоактивности минуло 100 лет. Путь к практическому применению ядерной энергии в мирных и военных целях был проторён свыше 50 лет тому назад. Прошлому веку принадлежат Хиросима, Нагасаки и Чернобыль, нынешнему – Фукусима – 1. Хотя мы и научились применять ядерную энергию в мирных целях, тем не менее, не стоит забывать о событиях, когда человек не смог противостоять трагедии.
  12 марта 2011 года произошел взрыв на АЭС Фукуcима–1 в Японии. После аварии на Чернобыльской АЭС, которая произошла 26 апреля 1986 года, любые инциденты на АЭС становятся объектом пристального внимания общественности.
   Аварию на "Фукусиме-1", несмотря на меньшую утечку радиации, сравнивают с Чернобылем: она вновь заставила мир пересмотреть стандарты ядерной безопасности и новые проекты АЭС. Чернобыльская катастрофа показала, что восстановление ущерба растягивается надолго и требует гигантских вложений не только финансовых, но и человеческих. Из этих трагедий человечество должно извлечь важный урок.

    Вследствие аварии в Чернобыле были заражены огромные пространства, пришлось эвакуировать сотни тысяч жителей, в то время как тысячи героев-добровольцев жертвовали своими жизнями. Среди наших земляков – новобурасцев  в зоне ликвидации аварии на ЧАЭС работали 35 человек, многие погибли.  За Чернобыльской катастрофой остается титул "самой страшной ядерной катастрофы в истории", хотя авария на "Фукусиме-1" имеет тот же уровень опасности по международной шкале - 7-й. 
   Эксперты прогнозируют, что страны будут реагировать по-разному на эти события: либо продолжат наращивание атомной энергетики, либо сократят ее масштабы. Отсюда и различные точки зрения на ядерное оружие.
Научный сотрудник Российского  института  исследования общественного мнения. Презентация. Учащийся представляет свою работу по исследованию общественного мнения по вопросам: 
Как вы относитесь к ядерному оружию?

Насколько вероятным вам представляется нападение иностранных государств на Россию с применением ядерного оружия?

Опасаетесь ли вы, что оружие массового поражения, если оно окажется в руках международных террористов, может быть применено  ими против России?

Станет ли мир стабильнее, если ядерным оружием будет владеть больше стран, чем сейчас?

Какую роль, по вашему мнению, играет наличие у России ядерного оружия в обеспечении ее безопасности?
Из анализа статистических данных делается вывод: Современное общество понимает всю опасность угрозы ядерного оружия, и стремится не увеличивать его количество, но отказаться от него полностью не может. А значит, пока будет существовать ядерное оружие, будет существовать и ядерная угроза.
Рефлексия: «Голосование».

Учитель физики: Ребята, я предлагаю вам вернуться к теме нашего урока и ответить на главный вопрос: «Что выбрать человечеству? Энергию или мир? Сделайте свой выбор!»

Учащиеся голосуют с помощью карточек красного и зеленого цвета. (Красный цвет – энергия для мира; зеленый – мир для энергии). 
Вывод: Для сохранения жизни на земле важно, чтобы каждый человек осознал, что он является не властелином природы, а её частью. Необходимо, чтобы мир существовал для энергии, а энергия для мира. Это важно помнить, чтобы не повторять ошибок прошлого! 
Видеофильм «Город, которого нет».  Минута молчания.
