 «Дружба: привязанность или личные интересы?»
(сценарий диспута для старшеклассников)

    1.Условия общения, одиночество, потребность в общении, поведение человека во время общения с другими людьми.

     Принято считать, что наш современник  общителен, открыт миру, что он жаждет новых знакомств. Но, тем не менее, многие считают, что они несчастны, никому не нужны и формальные дружеские отношения их утомляют. Некоторые заявляют, что они опытные мастера кратких и результативных контактов. Затворники убеждают, что у них интересная и насыщенная жизнь, им никто не нужен для общения, им и так хорошо.

    Давайте поговорим о том, как общаются люди в наш стремительный XXI век. Большинство людей отличается динамичным характером, но не всегда устойчивой психикой. Такие люди быстро забывают о конфликтах, ссорах, но не имеют терпения оставаться вместе. Они, поспорив, принимают скоропалительное решение «расстаться навсегда», иногда сожалея об этом потом. Почему некоторые люди очень одиноки, им кажется, что их никто не понимает? Стремятся ли они к общению?

                           Как больно…

Как больно бывает молчать!

Как страшно бывает не верить!

Смотреть на закрытые двери

И все до конца понимать.

Прозрачной струей рвется боль,

И память вгрызается в мысли,

А звезды на небе зависли

И требуют старый пароль.

Да, все возвращается снова,

И счастье, но только острей,

И ужасом прошлых ночей

Плачу за неверное слово.
По - моему, трагедия одиночества зависит от того, что современный горожанин стенами своей комфортабельной квартиры отделен от всех.   

    В современном компьютерном мире очень популярны знакомства по Интернету. Какие плюсы и минусы виртуального общения? Можно знакомиться, не комплексуя, сближаться на несколько дней, расходиться без сожалений, не пасовать перед новыми знакомствами. При переписке у людей складывается друг о друге определенное мнение. И вот первое свидание. Каким же является человек на реальную встречу? Он показывает только положительные стороны?
   Деловые инициативные люди не теряют много времени на знакомство, сближаются быстро и стремительно. Многочисленные обязанности и многосторонние интересы не позволяют им часто встречаться, свидания превращаются в деловые встречи, где все расписано по плану.       

Как ведут себя разные люди в конкретной ситуации? Меняется ли их поведение, когда они немного узнают друг друга? Как вы общаетесь с новыми друзьями, со старыми, есть ли разница?      Можно ли другу сказать все, ничего не скрывая, не подыскивая слова?  

    Что же такое дружба?

В «Словаре по этике» о ней сказано так: «Дружба – форма межличностных отношений, основанная на общности интересов и взаимной привязанности…»

   Какая  «общность интересов» была у знаменитого Мецената, знатного римлянина и советника императора Августа, и Горация Флакка, сына бывшего раба? А такая: оба – страстные поклонники искусства и поэзии.

   Дружба предполагает не только общность интересов, но и взаимную привязанность: 

Нет в мире радости сильней,

Чем лицезренье близких и друзей.

Нет на земле мучительнее муки, 

Чем быть с друзьями славными в разлуке!        (Рудаки 11 век)

            Измучась всем, я умереть хочу…

            Измучась всем, не стал бы жить и дня,

            Да другу трудно будет без меня.           (Шекспир. Сонеты)

Ты в людях ищи только нрав благородный,

Не льстись на красу, не пленяйся нарядом.    (Хисроу, 11 век)

Итак, когда мы можем назвать дружбу настоящей?

Истинная дружба бескорыстна, она держится на общности интересов и взаимной привязанности.

В чем ценность дружбы? Почему ею дорожат, ее ищут? Говорят же: «Не имей 100 рублей, а имей 100 друзей», «Нет друга – ищи, а нашел – береги»!

   Истинный друг – это твой советчик, товарищ, помощник. Он никогда тебе не подведет в трудной ситуации и не продаст. Друг первым придет тебе на помощь. Ему ты смело можешь открыть свою душу – он тебя поймет. Твое горе – его горе, твоя радость – его радость.

Настоящий друг везде

Верен в счастье и беде;

Грусть твоя его тревожит,

Ты не спишь – он спать не может!

И во всем без дальних слов

Он помочь тебе готов.                                 В. Шекспир.
Лишь те –то и друзья не на словах – на деле,

Кто наши кандалы и на себя б надели.      Насир Хисроу.

      Так чем же сильна дружба? Дружба сильна верностью, взаимной преданностью.

     Могут ли друзья спорить, могут ли их мнения не совпадать? Могут, но настоящая дружба от этого не пострадает.

  2.  Умение разговаривать и слушать. Языковые преграды и мосты в процессе общения. Культура общения.

      Разговор – самая доступная форма человеческого общения. Многие люди любят разговоры, но часто не умеют  разговаривать и устают друг от друга. Причина кроется в недостаточном уважении к индивидуальности. Все люди очень разные, а беседуют часто одинаково абсолютно со всеми. 

       У китайцев есть великолепный лозунг – образ: «Пусть расцветают все цветы!» Психолог, видимо, расшифрует его так: «Разрешите другому быть другим. Старайтесь не влиять – даже замечаниями и советами, удерживайте себя от вмешательства, пока не проанализировали себя от вмешательства, пока не проанализировали всю ситуацию и свои мотивы». Искусство слушать в какой – то мере труднее искусства яркого выражения мыслей. Умный человек с тонкой  чувствительностью умеет быть красноречивым и в молчании. Для собеседника говорят его глаза, жесты, выражения лица, становится понятно без слов, поощряет он вас или нет.

   Овладение грамотной, искренней и выразительной речью может изменить к лучшему всю жизнь человека. Ведь слово – добрый помощник во многих ситуациях. Оно помогает достичь взаимопонимания, убедить собеседника в своей правоте, рассказать о своих самых добрых чувствах, ободрить человека, заставить его поверить в свои силы.

   Внутренний мир человека необыкновенно богат: «душу можно ль рассказать?» Хорошо говорить – это значит прежде всего хорошо мыслить. Автор книги (Достоевский Ф.М. «Подросток») дает очень важный совет: «До нужного высказанного слова нужно домолчаться». А это значит не бросать слов на ветер, не спешить с высказываниями… Погружение в самого себя, в тайники своей души, неторопливое рождение мысли, которую считаешь важным передать другим, - вот та исходная точка, откуда берет свое начало разумная речь. Рождается она в молчании, во внутреннем монологе, в разговоре, споре с самим собой. Если этого нет, возникают пустословие, которое не скроют никакие риторические приемы.

   Речь – средство самовыражения. Она теряет всю свою прелесть, если идет не от души. Любой оттенок искренности сразу сказывается в деревянном слоге, фальшивом тоне.

Первое и основное правило сформулировано много столетий назад: «Самый главный человек на свете – тот, кто перед тобой».

   То, что волнует вашего собеседника, должно волновать и вас. Вы должны понять и разделить его переживания. Если его эмоции и установки для вас не приемлемы, если вам решительно не нравится его душевная погода – все равно сначала станьте его «единочувственником», и только потом – настройте собеседника на нужную вам волну.

   Некорректные, злые, агрессивные высказывания, даже не направленные на собеседника, все равно создают напряженность.

   Понравится ли вам общение, в котором собеседник все время лезет на пьедестал, а вас пихает в грязную лужу? Тот, кто в общении старается продемонстрировать свое превосходство, делает, по сути, то же самое.

Чтобы этого не случилось, стройте общение на равных, а не в позиции сверху. Не задевайте того, что человеку дорого: людей его круга, его увлечения, идеалы и ценности.

   Иметь свое мнение и не соглашаться – ваше право. Способность к самостоятельному, свободному от догм взгляду – достоинство зрелой личности. А вот стремление всегда возражать и спорить – признак незрелости. Почему, столкнувшись с другим мнением, мы чаще торопимся возразить, а не понять его? Делать это мешает наша нетерпимость.

   Широко распространено мнение, что истина рождается в споре.

   Избегайте монолога – диалог продуктивнее, особенно если вы умеете использовать метод Сократа. Он заключается в том, что свою мысль вы расчленяете на маленькие звенья, и каждую подаете в форме вопроса, подразумевающего короткий, но простой  предсказуемый ответ. По сути, это редуцированный, хорошо организованный диалог с перехватом инициативы.

   Культурные люди умеют чередовать монологи и диалоги. Они быстро оценивают состояние своего собеседника: достаточно ему краткого объяснения или нужно дать подробности. К сожалению, многие люди перебивают других, считая, что они умнее своего собеседника и угадывают его мысли. Такое пренебрежение может угнетать и сковывать даже опытного оратора.

    Диалог дает нам очень многое, если он идет целенаправленно, по существу. Диалог тяготит, когда собеседник мучительно подыскивает слова, когда нет соответствия в словах и мыслях.

    Очень важно вовремя остановиться в разговоре. Некоторые люди не могут овладеть своим словесным потоком, заливают нас лавиной бессмыслицы, даже если чувствуют, что их не слушают.

      Язык – это мост или преграда в общении? У каждого времени свой язык, свои обычаи, свои законы. Невозможно перенести в нашу эпоху, например, рыцарские традиции, поклоны, замысловатые выражения. Но есть и общие неизменные правила, над которыми время не властно.

     Последнее время наша речь становится бесцветной, сухой. К чему ведет пренебрежение к богатым возможностям языковой культуры? Нередко речь молодежи заполняется грубыми выражениями, жаргонными словечками, матерными словами. Почему это происходит: Чтобы не быть «белой вороной?»         

     «Задумывались ли вы когда-нибудь, почему вечно современны Пушкин, Шекспир, Гете, Чехов? Какую тайну они несут в своих «изреченных мыслях»? Что делает их слово таким невесомым и сущим для всех времен и народов, а значит «бессмертным?»

    Однажды писатель Киплинг сказал: «Если ты можешь в толпе быть самим собой, ты -  человек». Если культурный человек попадает в среду людей, которые ведут себя не так, как принято в его семье, говорят на языке, который его оскорбляет, он не должен ни под кого подстраиваться, важно оставаться самим собой. Тем самым он сохранит свое достоинство и уважение к себе как личности.  Как вы думаете?

  3.  Общение отцов и детей.

    Когда говорят о современном молодом человеке, у каждого возникают свои ассоциации. Некоторые считают, что современная молодежь невоспитанная и ужасная. Другие, напротив, видят в ней много хорошего. Мне кажется, что молодежь на самом деле разная.

   У них своя речь, куча всяких словечек, везде у них темы, вещички, заморочки и непонятки.

   Вообще, паиньками их не назовешь, вечные тусовки, вечеринки, клубы. Отсюда, отличниками они бывают редко, и со взрослыми у них проблемы.

   Опросы показывают также, что принципиальных разногласий с родителями у школьников и студентов почти нет. На наш вопрос, в чем ты не согласен с родителями, большинство ответило так: Считают меня слишком маленькой, ограничивают мою свободу, запрещают ночевать вне дома, поздно приходить, не пускают гулять, на дискотеку, в клуб. Другими словами, главный вопрос разногласий в том, что ребенок может делать в своей жизни самостоятельно, свободно, не по воле родителей.

   Мы наблюдаем протесты, стремление молодежи освободиться от опеки взрослых, создать свою культуру, идти дальше. Это залог движения, прогресса. С другой стороны, опыт осмотрительных  взрослых тормозит эти порывы молодости, спасая общество от крайностей, экстремизма. Тем самым сохраняется равновесие в обществе, обеспечивается его постепенное обновление. Пусть тинэйджеры делают свое дело, а мы, взрослые – свое.

    Пока ребенка не отравил яд цивилизации, он не сравнивает себя с другими и мало интересуется тем, как они оценивают его: он знает, что он естествен и прекрасен. Это и значит, что он душевно здоров. Посмотрите: он безусловно положительно относится к себе, и родителям придется много потрудиться, чтобы внушить ему, что он бывает «плохой».

   Зачем? А чтобы слушался. И вот ребенка раз за разом бьют по здоровой его душе (лишают любви, колют злостью и ударяют ненавистью) до тех пор, пока в душе его не появится рана. Теперь взрослые удовлетворены. Теперь, когда надо от ребенка чего – то добиться, достаточно стукнуть его по душевной ране («Ты плохой!»), и он, вздрогнув, подчиняется.

   Несомненно, послушание стоит усилий. Но могу ли я когда – то достаточно отблагодарить тех, которые дали мне жизнь? И разве не велит мне моя собственная выгода быть самому образцом для своих детей, чтобы они так же покорялись моей воле? Мы должны помогать им всеми силами и, когда они состарятся, так же верно и нежно заботиться о них, как они заботились о своих беспомощных детях.

    Что важнее: воспитать своих будущих детей в добродетели или скопить для них богатство? Какую выгоду будешь иметь  лично ты из этого? 

    «Богатства сами по себе не имеют никакой цены и приобретают ее лишь через правильное использование. Если я, стало быть, формирую таланты моих детей и воспитываю их в добродетели, то они сделают свое счастье своими личными заслугами. Если же я буду следить за их воспитанием и не оставлю им ничего, кроме богатства, то вскоре они растратят его, каким бы большим оно ни было. Кроме того, я желаю, чтобы мои дети были ценимы из-за своего характера, сердечной доброты, своих талантов и знаний, а не из-за богатства. При добром воспитании дети будут мне утешением в старости.

    Мы, взрослые, можем над чем – то смеяться, не соглашаться, но  во многих суждениях есть и доля истины. Нельзя унижать и приказывать их повзрослевшим чадам, стараться постигать мотивы их поведения и с высоты своего возраста позволять давать отрокам мудрые советы. И в дальнейшем дело самих деток – принимать или отвергнуть предложения папы и мамы. Если детки хотят самостоятельности и набивать собственные шишки, так тому и быть, на ошибках учатся быстрее, главное, что их предупреждали надоедливые родители (а может заботливые?)

     Можно бесконечно спорить о том, как нужно общаться с ровесниками и детьми, знакомыми и друзьями, родителями и учителями и т.д. Одно ясно точно: без общения людям никак не обойтись и этому искусству нужно учиться. 
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