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Цель урока: расширить знания учащихся об истории России в 20-50 гг. XX  века;  рассказать о судьбах людей в годы репрессий, выяснить, какие права человека были нарушены и что послужило причиной этого.
Задачи урока:

Образовательная – научить учащихся, опираясь на знания и опыт, определить, что было причиной голода в деревне в 20-50 гг.; каковы были причины и последствия репрессий; 

Воспитательная – воспитывать чувство патриотизма, толерантности, формировать чувство любви и уважения к своей малой Родине;

Развивающая – развивать у учащихся умение собирать, систематизировать и анализировать информацию, Развивать навыки самостоятельного поиска решения поставленной задачи, высказывать собственное мнение.

Тип урока: урок – размышление.
Межпредметные связи: история, обществознание, краеведение, православная культура, литература.
Организационный этап. 

Здравствуйте. Сегодня у нас пройдет урок, требующий понимания, сочувствия, сопереживания. Этих чувств так не хватает в нашем жестком и стремительном мире. Но, может быть, после сегодняшнего урока вы по-другому посмотрите на сегодняшние проблемы и переживания и они покажутся вам незначительными и не такими важными. 

   Итак, тема сегодняшнего урока – «Люди в годы сталинских репрессий – сломленные или сильные духом?»

 Актуализация. 
Права человека носят естественный и неотъемлемый характер. Полное и всестороннее соблюдение прав человека  является одним из важнейших признаков гражданского общества и правового государства. К числу самых главных неотъемлемых, или, как пишут в документах, неотчуждаемых прав человека относятся: право на жизнь, право на свободу и право на личную неприкосновенность. Это три основных абсолютных права человека, ограничение или нарушение которых не должно допускаться ни при каких обстоятельствах. О них говорится в статье 3 Всеобщей декларации прав человека, которая была принята Генеральной Ассамблеей ООН в 1948 году. Их обязаны соблюдать все государства – члены ООН. Эти права человека подтверждены Конституцией Российской Федерации.
Мотивация. 

Однако получилось так, что эти главнейшие права человека в силу сложившихся исторических обстоятельств,  грубейшим образом нарушались в СССР. 
Проблемный вопрос (записывается на доске): Какие права человека были нарушены в годы сталинских репрессий?

Рассказ учителя: 
   20-50 годы – годы репрессий. Великая Отечественная война 1941-1945 гг. унесла множество жертв, но и во время репрессий жертв было не намного меньше. В годы сталинского террора началось самое страшное – обесценивание человеческой жизни. Основанием для ареста могли стать профессия, национальность, родство, социальное положение, принадлежность к партии. Одна из телеграмм, отправленная в 1920 году, предписывала местным органам власти «провести беспощадный массовый террор против кулаков, попов и белогвардейцев, сомнительных запереть в концентрационный лагерь вне города». В советском законодательстве появляются термины «классовый враг», «враг народа». Никаких четких критериев за этими понятиями не было.
   Наиболее распространенной мерой наказания в советское время было заключение в лагерь. Первые лагеря назывались по-разному – «лагеря принудительного труда», «концентрационные лагеря», «лагеря особого назначения». Они появились уже вскоре после революции, причем с самого начала репрессии планировались вплоть до разнарядок по губерниям и уездам. Планирование репрессий впоследствии, особенно в 30-е гг., широко вошло в карательную политику советского государства.

   Свобода стала главным объектом посягательства со стороны государства. 

Из года в год росла роль внесудебных органов (ВЧК, ОГПУ, потом Особое совещание при НКВД – все эти внесудебные органы получали право расправы вплоть до расстрела).Особое совещание существовало при наркоме внутренних дел с 1934 по 1953 г. Работало оно с размахом. Бывали случаи, когда за одно заседание осуждали до тысячи человек. До сих пор бытует поговорка, которая сложилась в те годы : «Был бы человек, а статья найдется». 
Человека могли подвергнуть репрессиям, в том числе самым жестоким, за нарушение трудовой дисциплины, за рассказанный анекдот, просто за то, что он нерусский. Со временем процесс расправы был упрощен до предела. Людей отправляли на расстрел не только без какого-либо суда – по решению одного человека (пресловутые «тройки»). Постепенно, и эта процедура была упрощена: чтобы не заводить на каждого репрессированного отдельную карточку, осуждение производилось по спискам.
   Шел 1929 год. В истории нашей страны этот год был действительно примечательным. Сталин назвал его «годом великого перелома», и здесь он не ошибся, поскольку именно с 1929 года на территории советского государства стало создаваться новое государство, как его назвали потом, «государство в государстве». Речь идет о ГУЛАГе – Главном управлении лагерей. Иногда название менялось, но аббревиатура «ГУЛАГ» применялась на протяжении нескольких десятилетий. Сейчас она известна всему миру. Впервые в научный оборот и мировую лексику его ввел А. Солженицын, опубликовав свой знаменитый труд «Архипелаг ГУЛАГ». 

   В деревне шло раскулачивание и коллективизация. А в 30-х годах деревню поразил страшный голод. 

Проблемная ситуация: Какие события чаще всего вызывают голод в государстве? (Война, неблагоприятные погодные условия). Но 1932 год – год без войны. Он не был неурожайным. Наблюдалось лишь незначительное снижение урожайности зерновых. В чем же была причина голода?

Сейчас вы прочитаете воспоминания крестьян, наших земляков, архивные материалы и попытаетесь выяснить, как крестьяне объясняли голод в деревне.

Документ № 1 
«В 70-ти километрах от Саратова маленькая девочка идет по полю. Дома есть совершенно нечего. Продано все. В доме только голые стены. Обессиленная мать послала ее к отцу. Он работает в поле трактористом. Девочка идет от одного полевого стана к другому. Из одежды на ней длинная майка. Ей повезет – она найдет отца, пристроится помощницей повара. Она спасет мать и сестренку – будет носить остатки пищи в бидончике. Сестренка будет каждый вечер ждать на крыльце – нет сил зайти домой. А многим не повезло. Смертность увеличилась в разы…»
Документ № 2

   Из решения РК ВКП(б) от 17.09.1933 года. «…40% колхозников на работу не выходят или выходят с опозданием к 10-11 часам дня», «фураж хищнически разбазаривается, инвентарь под снегом, лошади к севу не готовы», «конюшни не утеплены, кормежка проводится плохо, бесконечная, бесцельная езда на колхозных лошадях по личным надобностям».

   Из воспоминаний Александра Петровича Крутова: «За 2 года коллективизации все переломано, ничего не стало: ни телег, ни саней, Все относились к колхозному как к чему-то чужому, а не как раньше к своему. В колхоз загнали людей – урожаи сразу стали падать, начался падеж скота. Техники еще никакой не было».
   Из воспоминаний Авдонина в ЦК ВКП(б) «…вынуждены, как в Китае, ездить на людях и сеять вручную под мотыгу. Деды пахали сохами на лошадях, а сейчас сеют под мотыгу голодные люди», «трактора работают плохо по причине того, что отсутствуют кадры и очень малая квалификация трактористов».

   Из высказываний колхозников: «Колхозы нужно организовывать  с умом, а не как попало. И чтоб все было добровольно».

Предполагаемый результат: причина голода – новая система хозяйствования, силой навязанная крестьянству. Создание колхозов не было подготовлено не материально, не психологически. Отчуждение крестьян от собственности и результатов труда привело к исчезновению достаточных экономических стимулов для крестьянского труда и развития колхозного производства.
Документ № 3

 Уклоняющиеся от вступления в колхоз и сдачи налогов немедленно лишались приусадебного участка, тягло немедленно конфискуется, а семьи выселяются за пределы края.
   Постановление Пленума Новобурасского сельсовета от 23 февраля 1933 года «О лишении приусадебного участка и земельного надела  с выселением из пределов края Шустова Егора Ивановича: «До революции имел в хозяйстве дом с надворными постройками, две лошади, две коровы, две телки, 10 овец, земли – 10 десятин, сельхозинвентарь, сезонных рабочих – 8 человек. К проводимым мероприятиям Партии и советской власти относится враждебно, политически неблагонадежен. 

Воспоминания Д.А. Толмачева из с. Тепловки: «Самых-самых только хороших мужиков отправляли. У кого две лошади – тот и кулак. Вот так вот. Были такие, которые считали, что в деревне будет плохое житье. Вот они и убегали в Саратов. Береглись. Которые маленько соображали – те отсюда утекли заранее. У нас самых лучших людей раскулачивали. Которые работали, трудились, жили как люди. 

Предполагаемый результат: Причина голода – раскулачивание крестьян. Произошло уничтожение самостоятельных, зажиточных крестьян, желавших работать без диктата со стороны государства, знавших секреты высоких урожаев и успеха в делах.
Документ № 4

Из рассказа В.В. Салухова, жителя пос. Новые Бурасы: «Когда всю скотину согнали с колхоз, то помещения для этого не было. Коров и лошадей собрали под навесом. Скот забрали, а корма забрать забыли. Когда спохватились, все корма уже продали. У нас в колхоз забрали весь скот. И коня породистого, ходил он только в упряжке. А колхозный двор был рядом с нашим домом. Коней там почти не кормили. Наш каждый день приходил к нашему окну и ржал. Бабушка ему, что могла, то и выносила поесть. Жалко было до слез. Всю зиму он прожил, а к весне умер».

Предполагаемый результат – причина голода – упадок в животноводстве. Деревня лишилась главных своих спасителей в голодные годы – коровы и лошади.

Документ № 5

 Из дневника саратовца В.И. Ситникова: «В материальном отношении живу очень неважно: регулярных обедов не имею, хлеба совершенно не достает (250г). А жизнь кругом идет… Всюду стройки, без конца везут стройматериалы. Масса рабочих… Сплошные будни. Без хорошего отдыха. Без праздников. Вчера был на Увеке. Смотрел, как строится мост через Волгу. Он – давняя мечта жителей Саратова. По дороге я любовался другими стройками: сооружается теплоцентраль, кирпичный и лесопильный завод. В стране – колоссальное строительство. Для приобретения оборудования приходится вывозить за границу разных товаров более  чем на 600 миллионов рублей. От этого у нас повсеместно ощущается нужда во всем. Нет самого необходимого.
Предполагаемый результат: индустриализация страны требовала огромных средств. Колхозный строй был удобной формой изъятия максимальных объемов сельхозпродукции.

Слово учителя: На нашем уроке присутствует Новикова Татьяна Петровна, она является директором краеведческого музея и преподает основы православной культуры в школе.

Выступление Новиковой Т.П. – рассказ о своей бабушке Прасковье Григорьевне Лариной, которая пережила годы коллективизации в деревне.

   Осенью прошлого года в селе Тепловка силами жителей на кладбище поставлен Поклонный Крест жертвам Голодомора 1933 года. 

Стараниями жителей села собрана тетрадь, в которую занесены имена захороненных людей (252 имени), но похоронено их более тысячи. Поклонный крест установлен с тем, чтобы мы помнили истории. Своей страны. 

Подведение итогов урока. Мы сегодня говорили о страшных годах истории нашей страны. Сегодня еще не подняты тысячи судебных дел. Пятно несправедливости до сих пор не снято с советских людей, невинно пострадавших во время насильственной коллективизации, подвергнутых заключению, выселенных семьями в отдаленные районы без средств к существованию, без права голоса, даже без объявления срока лишения свободы. 
Рефлексия. Давайте назовем основные права человека, которые были нарушены в годы сталинских репрессий. И ответим на главный вопрос: какие это были люди: сломленные или сильные духом?
Заключение. Без знания истории и судеб людей невозможно бороться за права человека, добиваться того, чтобы в наше время не нарушались права человека. Обращение к историческому опыту очень важно и актуально. Знайте о своих правах, защищайте их, и не повторяйте ошибок прошлого!
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